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Análisis socioeconómico de América Latina
Teoría del desarrollo
1. La concepción Centro/ Periferia
2. Las teorías del deterioro del intercambio
3. La interpretación de industrialización periférica
4. Ámbito de la política económica
5. Análisis del obstáculo estructuralista del desarrollo
6. Enfoque estructuralista del enfoque inflacionario
Capitulo I La concepción Centro/ Periferia

La base esta en la relación entre centro y periferia ¿ con el descubrimiento y colonización de la América 

¿ Cual fue la evolución del centro?¿ cual era la potencia económica de la época? ¿ Como fue la evolución en la periferie?

1500-1750 Se desarrolla el mercantilismo . La evolución del centro ( mercantilismo : España Portugal Holanda 
.

El sistema de relación centro y periferie es una relación mercantilista ( colonial)

En la periferie se da el proceso de conquista y de institucionalización 

1570-165 Apogeo

1650-1750 Crisis

El liberalismo 

1750-1950 Esta tiene su evolución en el centro en tres periodos 

· 1 er Periodo 1750- 1850 : Potencia dominante Inglaterra su sistema de relación entre centro y periferia era el liberalismo: Libre cambio). La evolución de la periferie ( antecedente del liberalismo en le país 1810-1820) la institución de estados nacionales (1820-1870) 

· 2º Periodo liberal 185-1913 Proceso de apogeo , de la revolución industrial Francia Alemania, EEUU:, países , baja Holanda . EL pleno imperialismo.

La evolución de la periferie se basa en el apogeo y el desarrollo hacia fuera que se da (1820-1870) se ingresa al periodo de crisis de la economía de la plata.

· El periodo liberal 1913-1950 es le capitalismo moderno , potencia dominante es EEUU. El liberalismo entra en crisis . ( la crisis de 1929 de la ruptura del modelo neoliberal tradicional.

· Habrá el MODELO  ISI industrialización por sustitución de importaciones. (1909-1950

· El Periodo actual 1952-1985. La evolución del centro esta dado por dos etapas.

· Auge del neocapitalismo americano . se habla de la Relación centro –periferie , se hace alusión a la crisis del modelo ISI.

· Establecimiento del sistema socialista , la potencia es URRSS, la relación centro –periferie esta basado en el socialismo y la creación de sociedades socialistas 

· La relación de la periferie , de los enclaves esto es la explotación del determinados lugares de materias primas que eran necesarias para la producción que abastecería a los centros.

El aporte de la CEPAL es a la política económica que es diseñada por los propios gobiernos ( político, económico de estado)- esto debería ser así- y que estos cumplan con los lineamientos generales .Se tiene una dependencia a partir de que no se produce . relacionando con el Progreso técnico que se propaga de centro a la periferie .

GRADO  DE DESARROLLO 

Bolivia es un país homogéneo y especializado  es decir en monoproductor y especializado en producir materias primas .

EEUU es un país Heterogéneo y diversificado 

En la industrial existe lo fácil y lo difícil.

EJ. Lo fácil, producir tomate a largo plazo elaborar ketchup 

Lo difícil, construir( medios de producción) fabricas propias para la elaboración del ketchup para romper la dependencia tecnológica.

Desarrollo económico: En el feudo no se puede hacer análisis económico por ser esta una economía de autoabastecimiento.

Se analiza recién desde el mercantilismo donde se conforma los estados nacionales . 

El desarrollo = crecimiento del incremento económico  ( PIB: producto interno bruto). Las variables sociales ligadas al bienestar mejorando la condición y la calidad de vida.

I.1.- Nociones de desarrollo económico.- se hace mención de cómo el crecimiento económico. El desarrollo en si se da por Truman quien introduce el termino en la 2ª guerra mundial, Para  este nuevo termino nuestros países no eran el ideal del país triunfante como EEUU quien abasteció la demanda de los países en reconstrucción después de la guerra.. Es con esto que se da inicio al termino subdesarrollo.

PLAN MARSHALL , surge para insuflar capitales a los países, para reconstruir la economías derrumbadas de Europa estos no forman parte del socialismo.

I.2.- Mención de la estructura características centro periferia .- Como se llega a constituir históricamente – la diferencia estructuralista que es una visión sistémica donde existe un centro y una periferie.

Características estructurales.-

	1.-Homogéneo , todo se desarrolla casi uniformemente
	2.-Heterogéneo existe como un dualismo desarrolla unos sectores mas que otros . Sectores modernos y atrasados (agroindustrias/ utilización de arado egipcio)



	1.1.- Diversificado. Se produce de todo


	2.1.- Especializado esto no quiere decir tener mano de obra especializada o calificada sino que produce solo una cosa, es monoproductor  Ej. Materias primas , la minería


Se constituyen centro y periferie históricamente España (centro ), recibió recursos de sus colonias (la  periferie)

ATRASO = Es la condición de desventaja de los países desarrollados en el primer mundo 

SUBDESARROLLO = es el termino utilizado con el significado del anterior pero refiriéndose a países del tercer mundo.

 I.3.- TERMINOS DE INTERCAMBIO Y FRUTOS DEL PROGRESO TÉCNICO 

LSO FRUTOS DEL PROGRESO TÉCNICO se expanden de los centros a la periferie a estos se le dan la tecnología que los primeros desechan

LA  TEORIA DE LSO TERMINOS DEL INTERCAMBIO: es una teoría elaborada por Raúl Prebish Los .... Va disminuyendo paulatinamente , esto condiciona la falta de capacidad del progreso para comprar medios de producción .

TAMAÑO MERCADO: , es el tamaño para  una gran cantidad de producción que no puede absorber esas máquinas que son para economía de mayor absorción, que es mas grande , esta es pro una inadecuación tecnológica que deriva también del tamaño.

I.4.- CAUSAS DEL DETERIORO DE LA RELACION DE INTERCAMBIO .

La relación de los términos del intercambio, son relaciones matemáticas , son índices, implica el análisis del como se ha desarrollado la economía en diferentes periodos –1.5dinamica del desarrollo desigual.

1.5DESARROLLO HACIA ADENTRO.-
Crecimiento periférico que se observa de la relación  interna , la economía se sumerge es decir que no se produce nada para el exterior. Esto cambia para Bolivia con la 1ª guerra mundial con la demanda de estaño aquí 3l mercado nacional se incorporo al internacional , a la era del estaño debido la agotamiento de la plata .

I.6.- CONTRADICCIÓN DE LA INDUSTRIALIZACIÓN PERIFERICA.

Inadecuación tecnológica no solo en la industria sino también a la propiedad del pueblo, con las reformas agrarias propiedad y tenencia por el pueblo .

A partir de las connotaciones de la reforma agraria que se dio solo en el occidente y no en el oriente que se daba igual la tenencia de las tierras en pocas manos.

I.7.- POLÍTICAS DE DESARROLLO Y PLANIFICACIÓN.-
 Es absolutamente necesario el proceso de industrialización 
Capítulo II  Las teoría del deterioro del intercambio

La relación entre importaciones y exportaciones debe ser un saldo favorable , aquí se miden índices , es decir con cuanto de las exportaciones se puede importar Ej. Para 10 hectáreas de caña  y obtener la misma cantidad de tractores se debe producir mucho mas , esto es -que no es equitativa- 

ANEXO CAP.IV CICLOS ; en un ciclo económico cuanto varia los precios y los ingresos ¿cómo se deterioran los preciso?

CRECIENTES y EFECTOS SOBRE LA PERIFERIE

PAISES QUE PRODUCEN ECONOMIAS PRIMARIAS.

Capitulo III LA interpretación de industrialización periférica

Carácter espontáneo 

INDUSTRIALIZAR Proceso específico en la periferia se debe  adecuar la propia tecnología . No se puede hablar de desarrollo sin una industrialización sustitutiva, que traerá como consecuencia el cambio en las importaciones .La importación de los medios de producción  cambia la estructura , provocando  un desequilibrio externo

La tendencia del El desempleo estructural = menos r cantidad de contratación - menor cantidad de tierra;  la existencia de este dualismo significa desequilibrio.litzy RC
Los desajustes el tamaño mercado es cuando la tecnología no se adecua a la cantidad de materia prima ( que puede ser en exceso o déficit )conlleva un desequilibrio en la agricultura causando el deterioro de los términos del intercambio.

Ámbito político Económico : CEPAL RECOMENDACIONES

La industrialización deliberada en la periferia para salir del subdesarrollo .

· Ritmo paulatino del incremento del ingreso y la producción para evitar el deterioro económico en relación a como se expande los frutos del desarrollo técnico.

· Esta ligado  a las Políticas de Desarrollo que implica la sustitución de importaciones, para evitar el desajuste en las relaciones de intercambio importaciones- exportaciones . La necesidad de la industrialización
· En virtud a los desajustes ( economía deformada por los ajustes y de la exportación  importación)),se debe saltvar la brecha en la división Internacional del trabajo

· Mucho énfasis en la especialización de Exportaciones primarias .no hacer Los países trabajan en relación al ingreso social y dejan el mercado en manos de la industria. El proceso de industrialización espontánea lograra resultados óptimos para satisfacción 

· Que la industrialización deje en el mercado una distribución efectiva para la producción básica  Ej. Del ketchup.

INTERSECTORIAL DE RECURSOS 

1. Distribución d los recursos productivos . Unos para la producción y otra destinada al mercado interno esta ultima se hace a través  de las diversas actividades de ramas de producción.

2. La selección de la tecnología (  se expande los frutos del desarrollo técnico) . Que exista una homogeneidad de la tecnología , esto lograra que no haya un  sector moderno y otro atrasado. Se debe contar con igual tecnología

ANÁLISIS DE LA COHERENCIA CON DEMOSTRACIÓN A LA INDUSTRIA

a.) Las relaciones económicas internacionales : Protección al mercado interno lo que se propone y ha tomar en cuenta es la necesidad, la amplitud y la dimensión de la protección

· Satisfacer las Necesidades 

· Amplitud , cual es la necesidad ,la situación real para planificar la producción 

· Dimensión, debemos proteger la industria nacional sabiendo cual  va a ser el alcance.

CRITERIO DE NO RECIPROCIDAD entre medios de producción.

El Criterio , en este camino – Bolivia produce materia primas los recurso que llegan en este efecto es como pagos , ahora bien nos pagan en merca y no en medios de producción .

· La integración latinoamericana . La CEPAL > al menos EL proceso de industrialización, sea la forma espontánea del desarrollo de la periferie.

La sustitución es una forma obligada de la industrialización pero traerá un desequilibrio externo.¿Cómo se da el tema de integración?,cuando se habla de esto se cree por conveniente el Pacto Andino :Que se vaya consolidando la producción de auto partes para posibilitar las relaciones fraternas. Tener aranceles liberales  en el mercado andino.

· Aumento de la eficacia industrial , es el producto del proceso de la integración , Se tienen que reducir la capacidad de las fabricas que será dada por el tamaño mercado no se produce por la carencia.

· Desequilibrios intersectoriales , se debe unificar la tecnología 
· Financiamiento externo , el proceso de industrialización sustitutiva es solo para dejar la dependencia , aquí existe una consecuencia : Complementación del ahorro , La LIMITACIÓN DE CAPACIDAD PARA EXPORTAR, se subsanaría con la capacidad de ahorro que se tenga en el país .TRANSITORIEDAD DEL FINANCIAMIENTO, estos son las desventajas de la CEPAL

· Política Agraria : sector moderno- Atrasado , existe un dualismo , El problema de la Tenencia de la tierra, necesidad dela reforma agraria; Critica a las que se hicieron ya por sí reforma de tipo propietarista , se tiene que plantear Reforma agraria de tipo finalista es decir que, se haga un levantamiento o inventario de la capacidad productiva de la tierra tomando en cuenta los alcances a futuro ¿cuánto se podrá producir?, esto evitara que el campesino produzca solo para su subsistencia.

· El concepto de Incorporar al campesino al mercado hará que llegue al cobro de impuestos a imposición. 

- PLANIFICACIÓN de DESARROLLO ( sectorial e intersectorial) , En el socialismo los planes quinquenales dados por Stalyn , el Capitalismo lo reforma surgiendo lo que se denominaría las corporaciones de desarrollo

Se menciona que en definitiva solo la planificación del desarrollo se podrá salir del subdesarrollo. Los técnicos hablan de Programación , estas han sido basadas y fueron evolucionando en forma hasta ahora , como los Diagnósticos que son los elementos desarrollados por la CEPAL ,FODA (técnica)  .

INTERVENCIÓN ESTATAL:  La planificación es requisito para la Política Económica de intervención estatal,  se da en diferentes grados de intervención .

EL ENFOQUE ESTRUCTURALISTA DE LA INFLACIÓN .-

Definición de Inflación .-Es la subida persistente e ininterrumpida del nivel general de precios. Existe dos tipos de inflación:

a) Inflación Por costos : cuando los costos aumentan

b) Inflación por demanda : Cuando existen muchos productos y no hay dinero o no alcanza para comprarlos. Keynes maneja la inflación como un instrumento, pero debe ser controlado. Los problemas inflacionarios del país desarrollado le suceden a los países subdesarrollados.

OPOSICIÓN AL ENFOQUE MONETARISTA : Esta dentro de la corriente neoliberal . Porque el quitar el circulante y restringir la demanda monetaria , son los planteamientos del monetarismo , propugnadas por la escuela de Chicago su elemento fue Pinochet en Chile  en la década del `70 , Esta fue la preparación para el proceso de globalización.

El enfoque monetarista es atribuido al FMI basado en instrumentos de estabilización:* Reducción de gastos públicos, restricción de oferta monetaria , evitar incrementos saláriales, restricción del tipo de cambio. Estas practicas tienden a liberalizar el sistema económico y contraer al gasto nacional , existe una oposición a esto; sin embargo los criterios estructuralistas son referidas a las políticas de estabilización porque no lograron lo que se esperaba , No se esta desarrollando.

La CEPAL solo explica y critica , en los `80-`90 se hablo de distribución con equidad ( Bolivia no utilizo bien , ni siquiera cuando se le perdono la deuda, Bolivia no esta en posibilidades de cumplir las restricciones*) . El Ajuste estructural hizo trozos el proceso de desarrollo de la CEPAL , esta solo se aboco a una posición critica y no propositiva.

*OPTICA ESTRUCTURALISTA DICE QUE LSO INSTRUMENTOS DEL FMI HAN PROVOCADO EL DESACELERAMINETO y aumento del subdesempleo.

Se analizaron los factores estructuralista que son categorías de análisis divididos en las presiones básicas y los elementos socio-políticos institucionales de supervisión y mecanismo de propagación.

 PROCESO INLACIONARIO pone de manifiesto too lo que ha sido la manutención del comercio exterior que han hecho que existan procesos inflacionarios que están vinculados a todos lo factores estructurales

OBSTÁCULOS ESTRUCTURALES DEL DESARROLLO analiza

· Estrangulamiento externo, hace el análisis de la industrialización en la periferie y analiza la tendencia al desequilibrio externo, y se tiene como salida la industrialización fácil y difícil, se reforma el análisis el cambio de las importaciones.

ANÁLISIS DEL OBSTÁCULO INTERNO DEL DESARROLLO

· Se basa en le proceso del ahorro interno que debe tener ese ahorro se podrá convertir en inversión .Lo que se analiza es la estructura agraria e industrial de la periferie.

· ¿ Que se dice de la estructura agraria industrial?  Aquí es importante tomar los aspectos sociales incidirán en la imposibilidad de la acumulación y la gestión por lo que la estructura social es polarizada . No hay distribución equitativa de los ingresos.

DESARROLLO HACIA ADENTRO se menciona el problema del minifundio ( en el país existe el surco fundió)tiende a estancar la economía incrementando la PENA por causa del deterioro de la tierra y el minifundio.

CRTITICA./

UNIDAD DE PENSAMIENTO DE LA CEPAL.- 

Versión Contable simple : Industrialización, se analiza la economía subdesarrollada , existe la característica tomada de la teoría económica donde se ve los deterioros del termino del intercambio.

Unidad d contribución Paulatina que constituye toda la teoría del subdesarrollo, algunas no coinciden con la teoría económica.

Formalización a largo plazo además el carácter estructuralista condiciona los alcances de manera decisiva , es determinista, se constituye en una falla.

Concepción inicial: Polos que constituyen : PERIFERIE = Heterogéneo = se explica el carácter exportador y la productividad reducida de las economías en la agricultura , que es además especializada, se habla en doble sentido . La economía se conceptúa en bienes primarios de corte horizontal.

CENTRO = Homogéneo- diversificado el determinismo 

Cada polo cumple su correspondiente rol, analiza el carácter estructural de la economía.

EVOLUCION ECONOMICA A LARGO PLAZO.- Se resume en que la estructura político, económico esta rezagada, suspende el progreso técnico con rezago estructural que determina la tendencia del deterioro en los términos del intercambio esto llevara a que se tenga todo el rezago impidiendo lograr el desarrollo.

DESIGUALDAD DE LOS POLOS .- Se resume el carácter estructural teniendo esos polos , que son estructuras analiza el subdesarrollo y como es difícil equiparse al centro por parte de la periferie

SISTEMA CENTRO- PERIFERIE.- la desigualdad es inherente a la dinámica del centro la periferie es funcional al centro.

DESEMPLEO .- En las economías periféricas el problema del empleo , cuando se tienen producción primaria la realización del empleo ocupado en sectores atrasados será trasladado de los centros a la periferie se traslada hasta generar la crisis económica.

Periferie en la Agricultura y SECTOR HETEROGÉNEO, se elimina la concentración de la producción 

FACTORES DE PRODUCCIÓN , Trabajo, tierra capital, son recursos combinados que presentan proporciones homogéneas se pueden dividir.

EL capital , trabajo diferencia el total de capital utilizado 

TENDENCIA AL DESEMPLEO.- Las dimensiones del sector heterogéneo, la inadecuación tecnológica , se analiza el factor tierra se ve el papel que juega las formas arcaicas del producto de la tierra . Producción latifundio y minifundio = monoproductor , desfavorece la acumulación del Ktal., no utilice toda la tierra , el campo no ofrece perspectiva de trabajo proviniendo entonces las migraciones.

TENDENCIA AL DESEQUILIBRIO EXTERNO.-Cuando se habla del tipo de producción donde se tiene producción especializada de materia prima , esto determina que el costo de exportación se reduzca, es funcional al sistema .

CRITICA sub7 ALCANCES Y DELIMITACIONES

· Hace Alusión al carácter estructuralista esta condiciona que hay un centro y la periferie que necesariamente abastece al centro.

· EL deterioro -desequilibrio –desempleo

· El enfoque utilizado: El estructuralista en sus aportaciones constituyen una limitación en el análisis de relaciones sociales , NO Analiza NADA.

· EL enfoque estructuralista no es adecuado para el análisis Económico a largo plazo porque se reduce a la transformación dela estructura productiva. Se refiere como acumulación , se lleva acabo por los grupos sociales de INTERESES.

· Decisión de ahorro – Inversión , Necesita nuevas reivindicación salarial, Son elementos que disminuyen o frenan un proceso determinando su decisión.

· LA bipolaridad Centro – Periferie, se analiza el grado de diversificación del trabajo , es necesario que esas relaciones se generen en un marco de excedentes que lleva al proceso de explotación . NO TIENE ANÁLISIS DE RELACION DE PRODUCCIÓN COMO RELACIONES ECONOMICAS.

· Carácter ideológico LA CEPAL hace alusión a la estructura de la Periferie y us producción . En la esfera de la Producción se analiza se analiza mas esto  en vez de analizar aspectos de POLÍTICA ECONOMICA y lo que trae incertos que son las regímenes sociopolíticos.

· No hace nada por cambiar las relaciones económicas , habla de transformación pero no de relaciones económicas.

· Condición del suelo agrícola.- las medidas de política económica no solo debe incluir la reforma agria , pero estas alterna las relaciones de propiedad esto representa una incongruencia 

· LA industrialización deliberada, es un ,medio para el desempleo a la fuerza de trabajo aumento de la productividad impidiendo el deterioro de los frutos del deterioro técnico, tómese en cuenta la propiedad de tenencia minifundista . Cuando se habla de reforma agraria el estado propone calificar la intervención del estado que debe ser gestor del desarrollo. KEYNES : el carácter intervensionista del estado. Hace alusión la desarrollo social , no lo analiza en toda su magnitud, ni tampoco las relaciones de clases sociales sino las INTERCONEXIONES entre clases 

· Ideológicamente es neutral , la estructura centro-periferie solo es el aspecto técnico tiene alto grado de teoricidad.

· SUSTITUCIÓN DE IMPORTACIONES .- se refiere a la lenta mano de obra de trabajo que llevara al incremento de la deuda , NO HACE ANANALISIS DE CÓMO SE VA ACUMULANDO LA DEUDA – se debe funcionar sin el intervensionismo d los organismos de financiación , hace solo análisis colaterales NO fundamentales , no análisis de las clases CEPAL equidad  y critica al desempeño del modelo neoliberal.
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